

金一南将军：自身越强大 对方才能越理智

近期，美国五角大楼从国防部长、副部长，到武器研发项目负责人及军种负责人一周内频频发声，打着“中国威胁论”的旗号来发展美国军事计划。

不仅如此，之前我们也看到相关报道，美国总统拜登今年2月访问美国国防部时说，美国国防部成立了一个新的工作组，以应对“中国带来的日益严峻的挑战”。

那么，面对美国五角大楼从上到下“针对中国”打“中国牌”的行径，我们应该如何应对？就相关话题专访军事专家金一南。

主持人：2月26日，美国国防部长奥斯汀在视察“尼米兹”号航母时提及，由于要在太平洋和中东分别应对中国及伊朗带来的安全威胁，美国有必要再次在全球部署军舰。

2月27日，美国国防部副部长希克斯在社交媒体上表示，首要问题是面对中国军事现代化，增强美国所需的威慑能力，必要时能够与之竞争并取胜。同一天，美国国防部官方网站刊登文章称，已经将高超音速武器的发展列为一项最高优先要务，以对抗中国和俄罗斯在这个领域构成的威胁。

美国军方高层屡屡发表强硬言论，是否表明奥斯汀主政下的美国国防部已经把中国视为“头号威胁”？

金一南：我认为，仅凭几个美国军方人物发表的这些言论，就得出美国已把中国视为头号威胁的结论，未免有点为时过早。

我们知道，美国总统拜登之前已经把他的施政纲领讲得非常清楚了。拜登说，俄罗斯是美国最大的威胁，中国是美国最大的竞争对手。现在，美国军方的态度，似乎与拜登之前的表态和定位有差异了，好像美国重点盯上中国了。其实，美国制定军事政策的时候，把针对的威胁分为两种。一是现实威胁。美国认为，俄罗斯拥有摧毁美国的武器，俄罗斯有能力对美国造成根本性的威胁。

二是未来威胁。美国觉得，中国可能在未来形成更大的力量，中国是美国未来的威胁。中国在1980年、1990年、2000年的时候还名不见经传，现在却形成了强大的力量。美国担心，中国的发展速度太快了，照现在的速度发展下去，说不定要发展到何种地步。所以美国认为，必须要对中国的发展加以全力遏制。

美国军方也好，美国政客也好，他们认为中国和俄罗斯，一个是现实威胁，一个是未来威胁。对中俄所谓“威胁”性质的这种划定，就成为美国军方和政客制定一系列政策的

出发点。

主持人：尤其引起我们注意的是，美国国防部网站刊文宣称，要优先发展高超音速武器，以对抗中国和俄罗斯在这个领域对美国构成的威胁。这点也得到了美国国防部高超音速武器项目负责人迈克·怀特的证实。

怀特说，美国国防部制定了一个高超音速武器现代化战略，包括研发从空中、陆地和海上发射的常规高超音速打击武器，以便在战术战场上利用远程武器及时打击具有重要意义的海上、沿海和内陆目标；发展在不同层次击毁敌方的战术高超音速攻击导弹的能力；使用可重复使用的高超音速武器系统执行情报收集、监视、侦察和打击任务。

那么美国现在正在实施的高超音速武器现代化战略到底要达成什么目的？

金一南：高超音速武器最显著的特点，就是拥有超强的突防能力和快速打击能力。近些年来，美国基于“即时全球打击”理念，致力追求所谓“全球两小时到达”的高超音速武器。美国设想，高超音速武器在外层空间，能以每小时大约7000—8000公里的速度运行，两个小时就能飞行14000公里；如果美国站在一个点的话，它的打击范围基本上能把



地球上的所有目标全覆盖了。

另外，高超音速武器在高层空间飞行时，速度非常快，地面拦截系统很难测算出其准确轨道，根本无法对其进行有效拦截。而且，该武器能在全球范围内，在数小时内到达预定打击目标的上空，对目标实施精准摧毁。

事实上，发展高超音速武器，是继核武器后，美国所谓战略威慑的重要组成部分。我们知道，核武器的杀伤力面积巨大，主要作为威慑作用；而高超音速武器则不同，既可以装常规弹头，也可以装核弹头。所以，高超音速武器这种优越的突防性能、短时间到达目标上空的效用，深受美国军方青睐，并成了美国支撑霸权的重要手段之一。

主持人：除了发展高超音速武器应对所谓的“中俄威胁”之外，据美国媒体3月2日报道，美国印度洋-太平洋司令部近日还提出需要270亿美元的“威慑资金”，在印太地区打造一系列的军事能力，以提升对中国的威慑能力。一南教授，您

认为这将对我国构成什么威胁？我们又该如何有效应对呢？

金一南：这种威胁是显而易见的，高超音速武器的打击速度、打击效能、突防能力非常强。但是，我们绝不能等着挨打。那么，防御高超音速武器打击，最有效的方式是什么？不是建立空天网，最有效的方式就是反击！他若打我，我就要打他。只有用这种方式，才能把对手震慑住。

这就跟核武器一样，核武器对于无核国家而言，形成了很大威慑，但对于拥核国家来说，就很难形成威慑了。同样，对于没有高超音速武器的国家，可以通过高超音速武器对其形成威慑。可是，如果对方也有高超音速武器呢？就像投飞去来器，他投出去最终会飞回来，他就可能会“搬起石头砸自己的脚”。

所以，美国发展军力的这种做法，只能促使它所认为的“对手”也去加速发展自己的军事力量。别人发展军事力量是为了什么呢？不是为了毁灭美国，而是为了捍卫自己的利益。生活睿见